石油工程企业成本控制体系构建与优化

毕 剑(中石化石油工程技术服务股份有限公司资产运营分公司,山东 东营 257000)

摘 要:在全球能源需求增长和市场竞争加剧的背景下,石油工程企业面临着成本控制的严峻挑战。本文分析了石油工程企业当前成本管理中存在的问题,包括项目规划不精准、采购管理不规范、技术方案欠合理及人员管理不到位等。基于此,提出了构建成本控制体系的原则,并提出了一系列措施,包括加强预算编制与项目可行性分析,完善采购与供应链管理,优化施工工艺与技术方案,强化过程管控与风险管理,推进信息化与智能化决策支持,加强人员培训与绩效考核等。通过这些手段,企业可以实现成本控制的科学化与精细化,提升项目经济效益,为可持续发展提供有力支撑。

关键词: 石油工程企业; 成本控制体系; 成本优化; 经济效益

随着全球能源需求的不断增长,石油工程企业在面对市场竞争与成本压力时,如何有效控制成本已成为行业发展的关键^[1]。石油工程企业的成本控制不仅涉及到项目的直接开支,还包括设备采购、人工成本、材料费用、技术支持等各个方面^[2]。因此,建立健全的成本控制体系是企业提高竞争力和实现可持续发展的重要手段。本文将探讨石油工程企业成本控制体系的构建与优化路径。

1 石油工程企业成本控制的现状分析

当前,许多石油工程企业面临着成本失控的问题, 尤其是在大型项目和复杂工程中,成本预算往往会被 超支,主要原因包括:

- ①项目规划不精准:在项目初期,规划不科学或者预估不足,导致后期出现资金紧张或项目延期的情况^[3]:
- ②采购管理不规范:采购环节管理松散,材料采购价格波动大,存在浪费和采购成本超支的风险;
- ③技术方案不合理:在技术选型上缺乏前瞻性和 合理性,导致工程实施过程中频繁变更,增加了不必 要的开支;
- ④人员管理不到位:企业在项目实施过程中,未能有效管理人力资源,导致工时浪费和人工成本的增加。

2 石油工程企业成本控制体系构建的基本原则

要实现有效的成本控制,必须从多个维度出发,构建完善的成本控制体系。以下是几个基本原则:

- ①前瞻性与科学性:成本控制应从项目规划的源头做起,准确预测项目的各项费用,制定详细的预算,并根据项目进展及时调整:
 - ②全过程监控与动态管理:成本控制应贯穿项目

的全过程,形成从项目立项、设计、施工到运营等各个环节的预算管理、费用控制与核算体系^[4];

- ③信息化与智能化管理:利用信息化手段,如大数据、云计算和人工智能等,提升成本控制的精准度和实时性:
- ④多部门协同与责任追究:各部门之间要密切配合,明确责任归属,确保每个环节都能有效地执行预算控制与费用核算。

3 石油工程企业成本控制体系的构建与优化措施

3.1 加强预算编制与项目可行性分析

成本控制的第一步是科学合理的预算编制,这是 石油工程项目能否实现成本优化的基础。企业在项目 启动之前,必须对项目的技术、经济以及市场环境进 行深入评估,确保各项数据的准确性与全面性,同时 具备足够的前瞻性与科学性, 以支撑项目的经济合理 性与实施可行性。在技术层面,企业需要对项目所采 用的技术方案进行严格评估,结合项目实际需求和工 程特点,选择经济高效且技术适配性强的方案,避免 因技术选型不当导致的资源浪费或成本增加。在此基 础上,经济可行性分析同样至关重要,企业应精确测 算项目的投入产出比,全面评估原材料成本、设备购 置、劳动力费用以及后期维护等方面的支出,并充分 考虑市场价格波动对成本的潜在影响, 确保预算数据 具备可靠性与可操作性。市场需求分析作为成本控制 的重要一环,要求企业通过深入研究市场的发展趋势 与需求变化,准确判断项目的盈利能力与潜在风险, 为资金配置提供科学合理的依据,最大程度降低投资 的不确定性。在预算编制过程中,引入先进的预算管 理工具与信息化软件系统,有助于实现预算编制的动 态调整与精细化管理。针对项目实施中可能出现的材

 料价格上涨、施工进度延误等不确定因素,企业需要 具备灵活的应变能力,通过动态预算调整与应急预案 的实施,及时对预算偏差进行纠正,从而保障项目成 本的可控性。

3.2 完善采购与供应链管理

采购与供应链管理作为石油工程企业成本控制的 核心环节,直接决定了项目实施过程中成本的有效控 制与资源的高效配置。鉴于采购成本在项目总成本中 占据较大比例,企业必须通过优化采购机制、精细化 供应商管理以及完善供应链流程等措施,全面提升采 购与供应链管理水平,确保实现成本的最小化和供应 链的高效运作。在采购机制的优化方面,企业应充分 发挥集中采购的规模效应,通过统一采购计划与批量 订单,与优质供应商建立长期稳定的合作关系,从而 在价格、付款周期以及供货保障等方面获取更多优势。 同时,企业可以借助电子招标和采购平台,确保采购 流程的透明规范,消除潜在的暗箱操作和人为干预, 避免非必要的成本增加。此外,通过大数据分析技术 对市场材料价格的波动趋势进行实时监测,企业可以 在材料价格相对低位时进行采购, 从而有效规避市场 价格风险,降低成本支出。供应商的选择与管理是采 购成本控制的关键环节,企业需要通过建立科学的供 应商评估体系,对供应商的资质水平、供货能力、产 品质量、信誉度以及交付效率等方面进行全面考核, 确保所选供应商可以按时、按质、按量地提供所需设 备与材料。在此基础上,通过构建动态供应商数据库 与评估淘汰机制,企业能够对供应商的表现进行持续 跟踪与评价, 定期更新供应商名单, 筛选出具备长期 合作价值的优质供应商,逐步建立起具有战略意义的 合作伙伴关系,形成供应链管理的稳定基础。

3.3 优化施工工艺与技术方案

施工工艺与技术方案的科学选择是石油工程企业 实现成本控制的重要抓手,它不仅对提升施工效率具 有直接推动作用,还可以有效减少资源浪费,最大程 度地降低项目实施过程中的成本投入[5]。

在施工准备阶段,企业需要结合项目的实际特点、 地质条件以及技术要求, 开展全面的工艺评估与技术 论证工作。通过细致的前期调研与数据分析,确保所 选择的施工方案具备科学性与合理性, 既满足工程技 术需求, 又实现经济效益的最大化。例如, 在油气开 采项目中,根据地质结构的差异,可以采用水平钻井、 定向钻井等先进开采技术,以提高资源利用效率,减 少不必要的投入。此外,精准的工艺匹配可以有效避

免因方案失当造成的成本上升或工期延误,为项目顺 利实施奠定技术基础。材料管理作为施工过程中的关 键一环,对成本控制的效果起着决定性作用。企业必 须建立完善的材料管理制度,严格规范材料的采购、 运输及使用流程, 防止因管理不善引发的资源浪费问 题。同时,推广节约型施工工艺是降低材料成本的有 效途径, 例如, 通过回收并再利用施工过程中产生的 废料,如废钢筋、碎石等,再加工后重新投入使用, 可以显著减少新材料的购置成本,提升资源利用效率。 施工工艺的标准化建设也是成本优化的重要内容。企 业应根据工程的实际需求,制定统一、规范的施工操 作手册,强化施工人员的培训与技能提升,确保每一 道工序严格按照标准执行,最大程度地减少因人为操 作不当造成的返工与资源浪费。此外,通过现场巡检 与质量控制机制的有机结合,企业可以及时发现施工 过程中的问题, 进行快速修正, 防止小问题累积成大 隐患,进而引发不必要的成本支出。

3.4 强化项目过程管控与风险管理

项目执行阶段的动态管控与风险管理是石油工程 企业实现成本控制的重要保障, 贯穿于进度、质量和 风险的全流程管理之中。企业在成本管理中需要依托 实时监控、数据分析与快速纠偏机制,确保项目在预 算约束与进度目标内平稳推进,最大限度地规避超支 风险。构建科学、完善的项目管理体系是强化过程管 控的关键。企业在项目启动初期应制定周密的进度计 划和资源分配方案,通过合理配置各类要素资源,确 保每一阶段的时间节点与成本目标明确且可操作。在 项目执行中,管理人员可以借助现代项目管理工具, 如甘特图、关键路径法等,对工程进展进行动态监控 与数据分析,及时识别进度偏差并采取纠正措施,避 免进度滞后导致成本上升。此外,质量管控作为成本 管理的重要组成部分,需企业加强对施工过程的监管 力度,设立专业的质量检查团队,通过严格的质量监 督与巡查,确保工程施工符合技术标准与质量要求, 防止因质量缺陷引发返工与额外费用支出。引入第三 方质量评估机构进行定期检测, 也可以提高项目质量 管理的客观性与权威性,为成本控制提供有力保障。 在风险管理方面,企业需构建全面的风险识别、评估 与应对机制, 重点关注市场波动、政策调整、自然灾 害等外部不确定因素。通过系统分析与前期研判,企 业可以提前制定针对性的应急预案,做到风险防范于 未然。例如,针对原材料价格频繁波动的市场风险, 企业可以与供应商签订价格锁定协议,降低采购成本

-41-中国化工贸易 2025 年 1 月

的不确定性;对于施工周期受自然灾害影响的风险,合理调整施工方案与资源配置,可以有效缩短工期损失,降低时间成本。此外,通过明确项目各环节的风险管理责任,建立风险责任追究制度,确保风险应对措施在实际执行中具备高效性与可操作性。项目过程管控的深化还需借助信息化技术与数据智能分析手段。通过项目数据的实时监测与动态反馈,企业可以掌握项目进度、质量及成本变动的全貌,及时发现问题并采取有效措施进行调整。同时,依托项目成本数据库的建设与历史数据的横向对比,企业可以深入分析成本超支的原因与关键影响因素,为未来项目的精细化成本管理提供科学决策支持。

3.5 推进信息化管理与智能化决策支持

随着数字化技术的蓬勃发展,信息化管理与智能 化决策支持已成为石油工程企业提升成本控制水平的 重要途径。借助信息技术的深度应用,企业可以实现 项目数据的实时监控与智能分析, 从而精准掌控项目 各环节的成本执行情况,全面提高管理效率与决策科 学性。建立统一的信息管理平台是推动信息化管理的 核心任务。通过整合项目预算、成本核算、采购管理、 财务监控等各类数据资源,企业可以实现信息流的互 联互通,避免数据孤岛的形成。在信息平台的支持下, 管理人员可以实时追踪项目各项成本支出的动态变 化,及时识别预算偏差与异常情况。例如,在材料采 购与现场施工过程中,平台数据可以反映资源使用的 实际情况,从而有效甄别资源浪费与成本超支的具体 环节,并迅速采取纠正措施,以保障成本控制目标的 实现。大数据分析技术的应用进一步提升了成本控制 的科学化水平。通过对历史项目数据的挖掘与对比, 企业可以识别成本控制中的关键影响因素,并对未来 项目的成本变化趋势进行精准预测。例如,基于大数 据分析,企业可以评估不同施工工艺与采购方案之间 的成本差异,从而选择更具经济合理性的实施路径。 此外,资金需求预测也是大数据分析的重要应用,精 准的资金分配可以避免因资源错配导致的项目延误或 成本浪费。同时,人工智能技术为智能化决策支持提 供了新的可能。石油工程项目涉及数据庞杂且变量众 多, 传统的人工决策往往难以全面把握其中的复杂关 系。通过引入人工智能算法,企业可以对项目执行过 程进行智能模拟与预测,提前识别潜在风险,并输出 最优解决方案。例如,人工智能可通过实时监控设备 的运行状态,预测潜在故障风险并提出维护建议,从 而减少因设备停工而带来的直接与间接成本损失。信 息化技术的进一步深化还可以显著优化供应链管理流程。通过物联网技术实现材料、设备的全流程跟踪与动态管理,企业可以确保资源高效流转,避免库存积压或资源短缺问题。此外,供应链管理系统可以对供应商进行动态评估,通过对其交付能力、质量水平与成本表现的量化分析,优化供应商选择策略,进而有效降低采购成本。

3.6 加强人员培训与绩效考核

石油工程企业成本控制的核心在于人,尤其在项目管理与执行过程中,管理人员与一线员工的能力水平与成本控制意识直接决定了成本管理的实际效果。因此,通过系统的人员培训与科学的绩效考核,企业可以实现管理水平的稳步提升与成本控制目标的高效落实。构建系统化的培训体系是提升员工成本控制能力的关键路径。企业需要根据成本管理的实际需求与项目特点,定期开展针对性的专题培训,涵盖预算编制、资源优化、风险识别与纠偏策略等关键内容,逐步强化员工在成本管理方面的专业知识与实践能力。此外,邀请行业专家进行技术讲座与案例分享,不仅可以开阔员工视野,还可以帮助其掌握更加科学高效的成本管理工具与方法,从而在实际工作中做到精细化成本管控。

4 结语

石油工程企业面临的市场竞争压力日益加大,如何构建和优化成本控制体系,已成为企业实现可持续发展、提高竞争力的关键。通过科学的预算编制、完善的采购管理、技术优化与信息化建设等手段,企业可以有效控制成本、提高项目效益。未来,随着行业技术的发展和管理手段的不断创新,石油工程企业的成本控制体系将更加精细化、智能化,为行业的可持续发展提供强有力的支撑。

参考文献:

- [1] 陆小凤. 石油企业成本管理的优化对策 [J]. 会计之 友,2023,(S1):42-45.
- [2] 吴莉. 石油工程项目成本风险识别与应对策略研究 [J]. 石化技术,2024,31(06):351-353.
- [3] 吕静, 胡洁, 王晓薇, 张春妍, 余沐曦. 油田企业钻井成本精细化管理体系研究[J]. 石化技术,2022,29(05):181-183.
- [4] 焦红英. 浅谈石油工程企业的成本控制 [J]. 中国集体经济,2021,(02):55-56.
- [5] 周庆玲. 石油管道运输企业成本控制体系研究 [J]. 财经界,2019,(32):14-15.

-42- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**